

Házi példány!



DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1925 november 20.

Felelős szerkesztő: Parkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.t. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K., 1/4 évre 210.000 K., 1/8 évre 105.000 K. 1 hóra 35.000 K. Külföldre a bétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 263. szám

Apponyi a legitimista kalandor-puccstervek ellen

Budapest, november 19. Ma este a legitimisták a Hungaria-szálló éttermében társasvacsorát rendeztek Ottó királyi születésnapj alkalmából. A fényesen megrendezett vacsora éle Albrecht főhercegék ellen irányult, akik az utóbbi napokban nyíltan felléptek királyjelöltjük érdekében. A vacsorán résztvettek a magyar politikai előkelőségei. A vacsora egyetlen szónoka Apponyi Albert gróf volt, aki hatalmas beszéde keretében többek között a következőket mondta:
— Mi a törvényes királyság hívei ne tüzzük ma napirendre, amit tévesen királykérdésnek neveznek, mert hiszen királykérdés nincs. Ne tüzzük napirendre, míg ez az ország veszélyeztetésével jár, mert nem homokra, hanem szilárd alapra akarjuk fektetni a helyreállítandó törvényes magyar királyságot. De ne is dugjuk struccma-

dár módjára homokba a fejünket, mikor vannak olyan mozgólódások, amelyek más irányban való kísérlet lehetőségét és szándékát rajzolják eléünk; mikor nagytekintélyű férfiak általános evangéliumi rejtélyekben példálódznak anélkül, hogy a várva-várt nyílt és férfias szöveget az eként keletkezett homályt eloszlatnák. Legelőször nekünk kötelességünk világosan beszélni és öntudatára jutni annak, hogy mi az országot veszélyeztető problémákat most feszegetni nem akarjuk, de a legerélyesebben ellenszegülünk minden olyan kísérletnek, amelynek ha pillanatnyi sikere is volna, de a jogi helyzetet elhomályosítaná.
Apponyi gróf beszédét a vacsorán résztvevő közönség hatalmas tapsviharral fogadta és beszéd végeztével viharosan ünnepelték Ottó királyfit, mint a törvényes magyar királyt.

Fábián Béla a nemzetgyűlésen rávilágított az adóprés kiméletlen kezelésének következményeire

A leszállított forgalmiadókulccsal többet fizetünk, mint azelőtt — Rainprecht szerint Magyarországon csak a szabad és tisztességes köztársasági államformának van jövője

Budapest, november 19. Negyedtizenegy órakor nyitotta meg az ülést Szcitovszky Béla elnök. Tizenöt képviselő színes a teremben, amikor a költségvetési vita első szónoka, Lovász János szólásra emelkedik. A kormány iránt bizalommal van és a költségvetést elfogadja.
Rainprecht Antal szerint a köztársasági államforma legjobban biztosítaná az ország jövőjét. Takarékosági szempontból is ez volna a legmegfelelőbb.
Apponyi mondotta, hogy inkább köztársaság legyen, mint kalandor királyság. Az államforma kérdését különben is csak a magyar nemzet egyeteme döntheti el népszavazással.
Ma már nincs egy királypárt Magyarországon, hanem több és több a királyjelölt is.
Dabasi-Halász Mór: Tizennyelvármege nem választhat királyt.
Propper Sándor: Ez a szerencsétlen, szegény ország nem vállalhat magára egy egész dinasztíát.
Rainprecht Antal: A történelmi jogfejlődés önként ajándékozta meg a nemzetet azzal, hogy köztársaság legyen. A köztársaság ellenzői azt az érvelt is fel szokták hozni, hogy az a zsidóságnak kedvez. A törke keletkezésének kérdését ma már, sok főúri család szerencséjére, nem kutatják. A kiegyezés különben is elég jogot adott a zsidóknak, pedig azt a Habsburgok csinálták. Azt is fel szokták hozni, hogy megtörténhetnék az a borzalmas eset, hogy Magyarországon zsidó

dót választanának meg köztársasági elnöknek.
Ezt nem tartom valószínűnek, de még mindig jobb, ha tisztességes zsidó reprezentálja...
Petrovics Gyula: Palesztinát!
Fábián Béla: Talán a BESZKÁR-t akarta mondani?
Rainprecht Antal: ... mintha egy degenerált, ostoba és rosszündulatu király, akit nem is lehet öt év múlva elküldeni. Kultúrtaadásomban csak a demagógia tartja ébren a faj és vallási kérdést. Huberman Broniszláv koncertjén zsidók és fajvédők, németek, magyarok, angolok extázisban fapsoltak. Vajjon Hubermannak, a kis sápadt lengyel zsidónak szölte-e a taps, vagy a művészek? Ha egy művészi instrumentum kezelése amnyi tiszteletet érdemel, akkor az is, aki az ország hangszereit tud játszani, megérdemel minden tiszteletet, még ha zsidó is. Az ellenzéki liberalizmusnak különben nem tengelye a zsidókérdés, csak folyománya.
— Tamás vagyok abban, hogy az új királyság demokratikus lesz. Az egységspárt saját kertjében királyt akar kiplántálni magának. De megtörténhetik, hogy adott esetben a népszövetségi döntőbíró, mint az apostoll magyar király felettese jelentkeznek és ezzel csorbát szenvedne a királyi tekintély.
A nemzetközi fejlődés legbiztosabb útja a köztársaság, mert ez a fejlődés az egységes Európához vezet.

Ez ugyan nem a holnap politikája, hanem a holnaputáné, de okos társadalom már ma biztosítja magának a rangelsőbbiséget. A királyság korszaka a háborúval lezajlott. Mint ahogy Szent István előtt törzsekből nemzet lett, úgy ma a nemzetekből egységes Európa van kialakulóban. Ez forradalmi állapot, de megakadályozhatatlan. A királyság intézményét el kell törölni. Az egységes Európa mozgalmának a szíve Branting, Vanderveide, Nitti, Caillaux, Painlevé, Seypel, Massaryk és Loebé, a német birodalmi gyűlés volt elnöke. Erre a fejlődésre kényszerít minket az is, hogy az orosz szovjet Kínában és Indiában egyre nagyobb tért hódít és közvetlen szomszédságunkban, Csehszlovákiában is előretört a kommunista párt.

A bolsevista ideológia kivégzése csak az egyesült európai politika alkalmas. Nekünk legyőzötteknek fontos az egységes Európa, mert ez gyakorlatilag a magyar integritás visszaállítását is jelenti.

Határozati javaslatot nyújt be a királyság védelméről szóló 1923. évi XXXIV. t.-c. eltörléséről.
— En Haimáskér közelében lakom, ahol hallatlan munióipazarlás folyik, gyakorlatozás és ágyúkirabálás elmen.

Milliárdokat pulogtatnak el a levegőben.

pedig ez a hadsereg úgy sem tudna bennünket biztosítani. Ha egy száz katonánk sem lesz, szomszédaink akkor sem támadnak meg bennünket. A hadseregben lévő fegyelem műfegyelem, kaszárnyai vigyázz-állás, mert a katonák nyugtalanok lesznek mindaddig, amíg a rokkantkérdés nincs megoldva. Az október kérdését is likvidálni kell végre.

Október nem volt rémuralom.

Az emléktábla ügyében az ellenzék nem terrorizálta az elnököket. Az októberi elvek alapjául Wilson pacifizmusát jelölték meg.

Azzal fejezi be beszédét, hogy az ő imája: „Hiszek egy isteni örök igazságban, hiszek a magyar köztársaságban, hiszek az egyesült európai államokban!” A költségvetést nem fogadja el.

Csik József: A történelmi királyság gondolatával összeforrt ennek a nemzetnek a jelene és a jövője.
Rupert Rezső: A maguk multja október 6., a miénk 1849. (Nagy zaj.)
Csik József: A mult nagy tradícióit ápolni kell.

Rupert Rezső: Miért támogatják akkor a budaörsi kormányt? (Nagy zaj.)
Csik József: Birálja a státuszrendezést és a költségvetést nem fogadja el.
Fábián Béla: A magyar társadalom helyzetét ma egy szó jellemzi: jaj! Mindenkinek össze kell fogni, hogy megmenthessük, ami megmenthető. Súlyos adóterhek nyomják a dolgozó társadalmat. Tuladonképen senki sem tudja, hogy hányféle adónon van.

Részletesen foglalkozik a keresett adó behajtási módjaival. Az adózt új rendszer szerint elütik a felebezés lehetőségétől. Ezzel kapcsolatos az is, hogy a végrehajtók számát szaporítják. Az adóvégrehajtás 24 százalékkal drágítja meg az adókat s a kisiparosok és kiskereskedők batorait és árult elviszik.
A drágaság legfőbb oka a forgalmiadó mostani rendszere.

A pénzügyminiszter leszállította ugyan a forgalmiadó kulcsát, de a költségvetésből kiderült, hogy 142 millióval többet irányzott elő forgalmiadóból, mint a 3 százalékos kulcs idején, tehát a leszállítás óta több forgalmiadót fizetünk.

Vannak kereskedők, akik a 2 százalékos kulcs mellett 120 százalékkal fizetnek többet, mint amennyit 3 százalék mellett fizettek.

Szcitovszky Béla elnök az ülést felőrára felfüggeszti.

Szünet után Fábián Béla az adókérdésekkel foglalkozik. Határozati javaslatot nyújt be, melyben többek között a 3 százalékos késedelmi adó helyébe 1 százalékos késedelmi kamatot kér megállapítani. A valorizáció kérdésével kapcsolatban kéri a biztosítások valorizálását. Majd a numerus clausuráról szól és annak törlesztését követeli, a javaslatot nem fogadja el.

Létay Ernő azt hangoztatja, hogy a magyar kérdést európai problémává kell tenni. Hogy ez elérhető legyen, a külföld bizalmára van szükség. Ezt a bizalmat azonban csak a demokrácia és a nyugati értelemben vett konszolidáció ébresztheti fel. A nyílt szavazáson alapuló választójog és a nemzetgyűlési üléstartamának meghosszabbítása azonban bizalmatlanságot ébreszt a külföldben.
Az ülés délután 6 órakor ért véget.

A Függetlenségi Kör diszközgyűlése

Méreteiben impozánsan bontakozik ki az a diszközgyűlés, amelyet a Függetlenségi Kör, a polgárság egyik legregibb társadalmi egyesülete november hó 22-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tart meg a régi Korona diszközgyűlésében.

A diszközgyűlésnek egyetlen tárgya, amint már előző lapunkban is hírt adtunk róla: Kiss Albert, dr. Bakonyi Samu és Juhász Ignác arcképeinek a leleplezése. E három férfi közéleti tevékenysége általánosan ismert Debreczen város egész közönsége előtt. A város parlamentiének, a törvényhatósági bizottságnak voltak közbecsülésben álló vezérferfiak. Közülük Kiss Albert és dr. Bakonyi Samu, mint országgyűlési képviselők, az országos politikai életben is igen jelentős szerepet játszottak. A Függetlenségi Kör a hála és a kegyelet adóját rója le e kiváló tagjai iránt, amidőn azok arcképeit megfestette. Nemesak a körnek, hanem a városunknak is megbecsülést és diszt szerzett egész életük munkájával. A késő nemzedékek is példát vehetnek róluk, hogy kell önzetlenül szolgálni a közéletet.

Az arcképeket Kovács János, városunk kiváló festőművésze készítette el nagy művészi értékkel.
Az ünnepi beszédeket dr. Juhász Nagy Sándor, Hegyeméi Kiss Pál és dr. Lencz Géza tartják. Énekszámokkal közreműködik a Kossuth-dalkör is.

A diszközgyűlésre a meghívók már szétmentek. Súlyt helyez azonban arra a Kör vezetősége, hogy a diszközgyűlésen e három közbecsülésben állt férfiak minden jóbarátja, tisztelője és ismerőse megjelenjen, ezért ezúton is felkéri őket a megjelenésre.

A diszközgyűlés napján este 8 órakor társasvacsora is lesz a vendégek tiszteletére a Kör helyiségében. Jelentkezni lehet a Kör titkárnál, telefon 11—13. szám alatt.

Az egyházkerületi közgyűlés visszautasította a Déri-muzeum telek-cseréje ügyében a város ajánlatát

Ehhez a bizottság jelentését csöndben vették tudomásul

A tisztántúli református egyházkerület csütörtökön folytatta közgyűlését és pedig délelőtt és délután is. Kevés felszólalással gyors egymásutánban tárgyalták le az ügyeket. Hosszabb vita csupán a Déri-muzeum telkének cseréje ügyében keletkezett. A Pappszász-féle bizottság javaslatánál vártak még nagyobb vitát, de ez elmaradt s az egész jelentést s az előadónak ehhez fűződő javaslatait a közgyűlés a legkevesebb hozzászólás mellett elfogadta.

A csütörtöki folytatásos közgyűlés is **Baltazár** Dezső dr. és **Degenfeld** József gróf vezették.

Konventi leiratok

A konventi leiratok kapcsán a közgyűlés tudomásul vette, hogy nem támogatja a teológiai tanulmányok terén az ötödik év behozatalát részben a káplániánra, részben a nagy anyagi nehézségekre tekintettel. A kérdésre azonban a következő évben visszatér.

A Romániához csatolt magyar reformátusok védelme érdekében a zsinati igazságszolgáltatás bizottságához és egyéb szervekhez fordultak.

Az újonnan megválasztott tanárok és tanítók letették a hivatali esküt.

Iskolai ügyek

A debreceni főiskola igazgatótanács elnöksége kapcsán, amelyeket **Szentpéteri Kun** Béla dr. ismertett, elfogadta a bizottság az új pénztári ügykezelési szabályzatot.

Pappszász József örömeinek ad kifejezést, hogy a kérdésben is igyekeztek az ő óhajait a megközelíteni. Tudja, hogy ez a szabályzat még nem tökéletes és hogy azt a tapasztalat fogja megmutatni, hogy mennyire jól válik be. Minden törekvésük takarékosságra irányult, a költségek redukálásra, azért az ellenőrzés megoldására is olyan módot kell keresni, hogy az díjtalan legyen.

Szabálytalanság fegyelmi nélkül

Az egyházkerületi és kollégiumi gazdasági hivatali egyesítés alkalmával augusztus 31-én kiadták a Trnka-malomban tárolt 70 mázsa búzát arra illetékeseknek. Szeptember 1-én azonban már az új egyesített hivatal működött. Így azután a kiadást a régi hivatal nem könyvelte el, mert ő már nincs, az új meg azért nem, mert nem ő utalta ki. A most már nem létező búzát azután eladták. Ekkor azonban kiderült, hogy buza nincs. Megindult erre a nyomozás, amely hosszú idő múltán állapította meg, hogy mi is történt. Az egyházkerület tudomásul vette a tényállást, kimondta, hogy fegyelmi eljárást nem indít ugyan, de megróváshoz részesítette a hivatalt.

Tudomásul vette leikes dienzés közepette a közgyűlés, hogy a kollégium, illetve az egyház részére megszerzett **Diemes** János festőművésznek **Degenfeld** József gróf főgondnokról festett szép képét, amelyet a díszteremben el is helyeztek.

A Fűvészkert és a Déri-muzeum telke

A Déri-muzeum helyeül kijelölt Fűvészkert helyett a város által cserébe adott telkekkel sok baja van a kollégiumnak. Mert a telken lévő épület kicsi, alkalmatlan és rossz állapotban lévő, az eddig volt bérlője pedig az épület tartozékait nem akarja átadni azzal, hogy azok nem a város, hanem az ő tulajdonai. Sok növényben kár is esett az áthurcoláskor. A kollégium képviselői azonban ragaszkodtak ahhoz, hogy a város mindent átadott nekik.

A közgyűlés tudomásul vette és helyeselte a kollégium eljárását és kimondta, hogy a növényeket pótolni kell és az épület hibáit helyrehozni.

Sz. Kun Béla dr. előadó ismertette ezután a Déri-muzeum telkének cseréje ügyét. A kollégium igazgatótanácsa, amely a Kálvin-tér 9. és 11. számú telkek átadása fölött határozott, mert a város által ugyancsak a Déri-

muzeum részére kért Kálvin-tér 8. és 10. számú telkek az egyház tulajdonai. Ismertette az előadó az igazgatótanács és gazdasági albizottság régebbi és újabb állásfoglalását, amely szerint az igazgatótanács nem javasolta a város által tett ajánlat elfogadását, hanem kijelentette, amennyiben a város újabb áldozatkészséget tanúsít, hajlandó a várossal újabb tárgyalni. Az előadó hosszan ismertette a kollégium igazgató tanácsa állásfoglalásának megokolását. Ennek lényege az, hogy a város által felajánlott cseréértékek nem fedik a kért telkek értékét. A kollégium abba sem mehetett bele, hogy a régi Fűvészkertet úgy kapja vissza, hogy abból a város 300 négyszögöl területet elvegyen és a Fűvészkertet parcellázni legyenek kénytelenek, mert a Fűvészkert éppen azért kell a kollégiumnak, hogy a tanuló ifjuságnak szabad teret és levegőt adjon. Már pedig a város terve szerint az ifjuság a teret és levegőt elveszteni. Igaz, hogy egy közösen tartott értekezleten a polgármester újabb telkeket ajánlott fel, de ezek egyike nehezen lenne birtokba vehető, a másik pedig kevés értékű.

Szele György a cseré mellett

Szele György lelkész amellett szólalt föl, hogy a telkek cseréjébe menjen bele a közgyűlés. Tudja, hogy az egyházkerület az utolsó szót mondja most ki, mert a város újabb ajánlatot nem fog jönni. A határozati javaslattal szemben kéri, hogy a felajánlott ellenértékekkel szemben engedje át a kért Kálvin-téri telkeket.

Felkiáltások: Nem lehet.

Szele György azzal a három érvvel foglalkozik, amelyek alapján az igazgatótanács a város ajánlatának elfogadását javasolja. Azt bizonyítja, hogy a város területileg is többet ad mint amennyit adnak neki. A kegyelvre is hivatkozik, hogy **Déri a Fűvészkertben tette le a muzeum alapkövét**. Amde **Déri** eredetileg a Kálvin-téri telkeket kérte mindig és csak kényszerből járult hozzá a fűvészkerti megoldáshoz. És ha élne, a Kálvin-téri telkeket a legnagyobb örömmel fogadná. Az a feltevés is megnyilvánult, hogy a kollégium és egyház telkeiből egy porszemet sem szabad eladni s oda csak az egyháznak vagy kollégiumnak szabad építkezni. De kéri: van-e szüksége hosszú időn át a kollégiumnak a telkekre és belátható időn belül lesz-e nagy építkezésre pénze. Az egyetem két-három év alatt mégis csak felépül és akkor a kollégium épülete felszabadul az igazgatótanács és egyházkerület tervei számára. Figyelembe kell venni, hogy bizonyos jelek azt mutatják: *e kérdés miatt a várossal való százados kapcsolás és e kapcsolásban fennálló jó viszony el fog hűvölni s ebből csak kár származhat az egyháznak*. Ez a kár és hátrány már most is bekövetkezik rövidesen. Gondoljanak a polgári leányiskola kitépítésére. A város hajlandó volt erre a célra a Fűvészkert ucai gazdasági iskola épületére még egy emeletet építeni. Most már, ha jóindulatú akar is maradni a város az egyházzal szemben, akkor sem teljesítheti ezt. A város nemcsak a református egyházzal van kapcsolatban, hanem más felekezetekkel is. Ha

cseré után jutunk ilyen épülethez, amely pompás megoldást nyújtana, a leány polgári iskola elhelyezésére, senki sem kérhetne hasonló címen hasonló támogatást, míg ha ajándékba adnak, más is joggal követelhetne ilyen elbánást. Ime itt a kár már most is. De a várossal különben is ezer szál fűzi össze az egyházat. **Ahogy viselkedik az egyház a várossal szemben, úgy viselkedik a város az egyházzal szemben**. Ezt óhajtja elkerülni, amikor a cserét ajánlja.

Legyen a Nagyerdőn a muzeum

Degenfeld József gróf, **Kesserű** Lajos, **Sz. Kun** Béla dr. hozzászólása után **Tóth** Lajos dr. szólalt föl. A cseré — mondta — a kollégiumra igen nagy áldozatot jelentene. Ezt az áldozatot meg lehetne hozni, hogy ha a muzeum Kálvin-téri elhelyezése ideális megoldás lenne. De nem az. **A Nagytemplom, a kollégium, a főgimnázium a maguk monumentális épületeikkel agyonnyomják a muzeum nem monumentális épületét**. De még az anyagi értékénél is nagyobb az az érték, amit a telkeknek a kollégiumra nézve, amit pretium affectionisnak nevezhetné. És ha most nincs is szüksége a kollégiumnak a telkekre, még lehet, hiszen a kollégium — reméli mindenki — ezt hiszi — örökéletű **Írdó és azt vallja ma is, hogy a Déri-muzeumot a Nagyerdőn helyezték el**. De ha már a városban akarják felépíteni, erre nagyon jó és legjobb megoldás a fűvészkerti elhelyezés.

A közgyűlés óriási többséggel a határozati javaslatot fogadta el és a város javaslatát elutasította.

Az élnők ezután a gyűlés folytatását délutánra halasztotta.

A délutáni gyűlés

Révész Imre lelkész-főjegyző ismertette ezután a konventi leiratokat, ezek közt a vasárnap megszentelésre vonatkozó leiratot is, amelynek keretében a vasárnapi szesztilalomról s a korcsmák vasárnapi zárvatartásáról van szó.

Baltazár Dezső dr. püspök elmondta, hogy a népjóléti miniszter azt mondta, hogy tárgyaljanak az ügyben a vendéglősökkel és korcsmárosokkal. Az akció tehát nem kecsegtet sikerrel. Erre a beregmegeyi esperes megjegyezte, hogy Beregmegeyében mindenhol bezárják vasárnap a korcsmákat, ők ezt már keresztilvítették.

Baltazár Dezső dr.: Na, mi ezt nem tapasztaltuk körutunkon. Minden korcsma nyitva volt vasárnap, pedig két hétig jártuk a községeket.

— Az akkor kivételes állapot volt — válaszolt az esperes általános derűtlenség közből.

Néhány vallásárelmi és egyházad-minisztrációs ügy letárgyalása után áttértek a Pappszász-féle új bizottság jelentésére.

Nem volt vihar

Ennél a pontnál, a Pappszász-féle bizottság jelentésénél, mindenki viharos összecsapást várt. Ez azonban elmaradt s a jelentést és tett intézkedéseket csöndben, vita nélkül vette tudomásul a közgyűlés.

Hosszabban csupán a Debrecen városi és egyházkerületi nyomda ügyéről állottak meg.

Sz. Kun Béla dr. előadó a föltett kérdésekre elmondta, hogy a nyomda gépei a sok használattól megromlottak, a háború alatt pedig nem lehetett kijavítani. Erre és új felszerelésekre több milliárd kell. A kölcsönt azonban maga a vállalat veszi föl a város jóállása mellett. Az Egyetértés című

lapot, amely deficitet okozott, beszűnítették.

Vass János esperes aggodalmát fejezi ki a kölcsönnel szemben, hogy az mégis csak terheli az egyházkerületet is. **A beruházásokat a legrosszabb időben, a legdrágábban eszközölte most.**

Baltazár Dezső dr. kelt ezután a nyomda védelmére. A legnagyobb bizonyossággal állítja, — mondta — hogy a nyomda a legnagyobb prosperitással fog dolgozni. Nem kell elfeledni, hogy megszerzték a nyomda számára az egyetemes elemi iskolai és középiskolai tankönyvek nyomását, a melyekkel jövőre lép a piacra. Lehetetlen lett volna új gépek, új beruházás nélkül ezt a rengeteg munkát elkészíteni. Azoknak, akik ellenségei vállalatunknak, kapóra jön, hogy a nyomda most csak nyom, nyom és csak 1926-ban hozza ki termékeit. A nyomda most egy nagy kampányra készül, amelynek aratása csak jövőre lesz.

Sz. Kun Béla dr. elmondta még, hogy a könyvkötészetre is elkerülhetetlen szükség volt, mert eddig például az énekeskönyveket vállalatba adták, ezek ismét budapesti alvállalatba adták, ami drágította az énekeskönyveket s a kötés rossz volt. Most meg a könyvkötészet nagy szakértője, **Ravasz** László is elismerte, hogy a vállalat kötése kifogástalan. Most már olcsó az énekeskönyv.

— Bár már látnánk — hangzott közbe.

Bajok a biztosítás körül

Bartha esperes kifogásolta a biztosítás körül történeteket. Szerinte a biztosítást elnyert **Fonciére** nem járt el korrektül. Ezért azt kívánja, hogy a vele kötött szerződést tekintsek ez év végén lejártnak, a biztosítást más intézettel kössék meg s azonnal kezdjék meg az előintézkedéseket a helyes körülményekre való áttérésre.

Többen azt ajánlották, hogy előbb kérdezzék meg az ügyészt s rendelkezni mellé két jogászt.

Márk Endre ügyész tiltakozik ilyen társas elintézés ellen s ő nem vesz részt akkor az ügyben, ha társakat rendelnek mellé.

Felkiáltások: Igaza van! Ugy van!

Az esperesi értekezlet törvényszerűségéről s arról folytatott vita után, hogy olyan előkészítő szervet kellene találni, amely sok ügyet legyen a közgyűlés válláról, — **Szabó** János esperes örömeinek adott kifejezést, hogy ez az ügy, amely összecsapással fenyegetett, simán bonyolódott le. A bizottság és a vezetőség tehát megértette egymás igazságát s minden részről a kollégium iránti nagy szeretet működött s **nem adtak okot a grandiumra az ellenségeiknek**. Hálás köszönetet mond a bizottságnak.

A közgyűlés így határozott s a tett intézkedéseket jóváhagyta.

Nem fogy a tankönyv

Egyes esperesek panasz tárgyává tették, hogy az ABC-é könyvek nem fognak. A tanítók a **Hegedűs** és **Sándor**-cégtől szerzik be azokat, de az egyházkerületi raktárból nem fognak a könyvek. Ennek magyarázata az — mondta a püspök, — hogy a cég bizonyosságra az egyházkerületnek s így neki van még raktáron ilyen könyve s abból árusít.

A népiszkolai szervezet körül folytatott vita után este fél nyolckor a gyűlés **Baltazár** Dezső dr. élnők felbeszélte s annak folytatását péntek reggel 9 órára tűzte ki.

— **Irtani kell a vértétűt**. A földművelésügyi miniszter a vértétű irtási tárgyában kiadott körrendelete alapján Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja az érdekelt közönséget, hogy a vértétű irtását az őszi időben is teljesítse, mivel a vértétű irtására legalkalmasabb idő az őszi lombhullástól kezdve március végéig van. Együttal figyelmezteti a hatóság az érdekeltet, hogy aki az irtási kötelezettségét elmulasztja: közhágást követ el s nemcsak pénzbüntetésben részesül, hanem azonfelül a hatóság fogja az irtást a mulasztó költségére elvégeztetni.

Króh-áruház

Degenfeld-tér

Fehéru osztálya ajánl:

Kaliko vászon . . .	métere 11.1/2	Batizt schifonok . . .	métere 27.—
Fehéremű vászon . . .	" 15.1/2	Párisi damaszt, ágy-	
Fehéremű schifon . . .	" 15.1/2	huzatra . . .	36.—
Cerna ingzefir . . .	" 18.1/2	Vászon alsólepedő	
Angli (dunnatok) . . .	" 19.—	140 cm. széles . . .	42.—
Cerna kanavasz . . .	" 20.—	Vászon paplanlepedő	
Nadrág köppar . . .	" 28.—	180 cm. széles . . .	58.—

Árak ezer koronában.

Jánky Kocsárd tábornok a honvédség új főparancsnoka

Budapest, november 19. A kormányzó a mai napon Jánky Kocsárd lovassági tábornokot, a honvédség főparancsnokává nevezte ki. Az erről szóló kormányzói kezeslevelét a honvédség Rendeleti Közlönyének legközelebbi számában fog megjelenni.

Jánky Kocsárd kivételével megszűnnek azok a találgatások is, amelyek a főparancsnoki állás személyi és közjogi vonatkozásai körül a fajtendő sajtóban az utóbbi hetekben igen sürin jelentkeztek.

Mint illetékes helyről halljuk, azok a körülmények, amelyek a fajtendő sajtó jelentései szerint a főparancsnok személyének kiválasztása körül állítólag felmerültek, sohasem játszottak szerepet. A tényállás az, hogy a honvédfőparancsnok hatáskörét élő törvény szabályozza, ezt a hatáskört újból szabályozni, vagy akár a honvédelminiszter, akár pedig a főparancsnok hatáskörét egymással szemben újból meghatározni, semmi szükség nem volt és erre vonatkozó kívánság egyetlen illetékes helyen fel sem merült.

Hangversenyt rendeznek a Csokonai színházban a Jókai-szereleméjé javára

Az Országos Jókai-szerelemé Bizottság megkeresésére Debrecenben is megalakult propaganda bizottság, amelynek célja: gyűjtés Jókai Mórnak még mindig feltetlen sírházhoz állítandó emlékműre.

Az ügyben Magoss György dr. polgármester, aki Debrecenben az akciót vezető csüörtök délutánra értekezletre hívta egybe a debreceni egyesületek vezetőit, hogy velük a szükséges és célszerű intézkedéseket megbeszélje. Az értekezleten, amelyet a tanácssteremben tartottak meg, igen sokan jelentek meg. Ott voltak a nőegyletek vezetői, Csüörtök Ferenc dr. tanácsnok, Zsoltán Péter dr. egyetem magántanár, P. Nagy Zoltán zenekari igazgató, Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója, Csobán Endre főlevéltáros.

Magoss György dr. polgármester ismertette a kérdést, az országos bizottság segélykérését.

Az értekezlet kimondta, hogy a Csokonai-színházban előadás keretében hangversenyt rendez rendes helyárrak mellett, egy másik alkalommal pedig ugyancsak a színházban gyermekmatinát. A hangverseny és matiné napját később állapítják meg.

Az értekezlet a további tennivalók intézésére rendező bizottságot alakított.

Megrálgalmazták a községi jegyzőt, Pallás Károly vámosperesi tanító ellen a múlt évben eljárás indult Tökés János községi főjegyző feljelentésére szemérem elleni vétség miatt. A főjegyző feljelentése igaznak bizonyult és a tanítót el is ítélte a debreceni törvényszék. A főjegyző a feljelentésben foglalt adatokat Szakács Andor, Turzó Vince és Czirják Vincéné valómásával igazolta. A tanító, hogy sikerrel védekezhessen, a főjegyző tanúival beszélt és rábírta őket arra, hogy azt a vallomást, melyet a főjegyző előtt tettek, vonják vissza. Szakácsék írást is adtak a tanítónak arról, hogy a főjegyző őket félrevezette és kicsalta tőlük a vallomást. Tökés, mikor értesült arról, hogy Szakácsék a tanító előtt őt megrálgalmazták, megtette ellenük a feljelentést. A debreceni törvényszék büntetőtanácsa csüörtökön délelőtt vonta felelősségre Szakács Andort és társait. A tárgyaláson beigazodott, hogy alapvetően rálgalmazták meg a főjegyzőt és ezért a bíróság Szakács Andort és Czirják Vilmainét egy millió, Turzó Vincét pedig 600.000 korona pénzbüntetésre ítélte rálgalmazás vétségéért.

Hétfőn felszabadul a devizaforgalom

Budapest, november 19. A pénzügyminiszteriumban, mint értesülünk, elkészült már a devizaforgalom felszabadítására vonatkozó rendelet. Ez a rendelet hatályon kívül helyezi azokat az intézkedéseket, amelyek a devizaforgalom megkötöttségét jelentették. A rendeletet már legközelebb ki is adják és

hétfőn szabad lesz a devizaforgalom, a tőzsdén is ezen a napon kezdődik a külföldi fizetési eszközöknek adása és vétele, minden megszorító intézkedés nélkül.

Hétfőtől kezdve a Nemzeti Bank képviselői is jelen lesznek az árjegyző bizottságban, ahol a valuták és devizák árfolyamát hivatalosan jegyzik. A devizaforgalom felszabadításával

helyreáll az a békebeli állapot, amikor nem korlátozta semmi a külföldi fizetési eszközök üzleti forgalmát.

A különbség csak az, hogy akkor 18 féle valuta volt forgalomban, most 24, a haboru ennyire szaporította a külföldi fizetési eszközöket.

A tőzsdetanács a valuták és devizák szabad forgalmának céljára már megállapította a kötelességeket és ezek a megállapítások a Nemzeti Bank hozzájárulásával történtek, mint ahogy a szabad forgalomban kialakuló üzletet is a Jegybank fogja irányítani, mert ahogya lesz eltérés azokról az árfolyamokról, amelyen a Nemzeti Bank vesz vagy elad külföldi valutát,

Három emeletes lesz az iparostanonciskola és a Burgundia ucca sarkán épül fel

Külön épít a város iskolát a gyakorló és a középfoku gazdasági iskolának

A városi tanács a mai ülésen tárgyalta a Burgundia uccán építendő nagy ipariskolai épülettömb ügyét és úgy határozott, hogy az eredeti tervekől eltérően három emeletesre építi a tanonciskolát. Természetes, hogy így jóval többé kerül az építés és a városi tanácsnak a dollárkölcsön erre eső részén kívül másutt kell keresnie az építési költségtöbbletet fedezetet. Ez azonban csak a költségvetés pontos kiszámítása után törőthetik meg.

A mai tanácsülésen dr. Csüörtök Ferenc kulturtanácsnok terjesztette elő javaslatát a különböző bizottságok jelentéseit, amelyekből a városi tanács megállapította, hogy a bizottságok által javasolt intézmények felállítása valóban szükséges, de sem a vendéglátó, sem a kisegítő iskola nem ezenkívül helyet a az iparostanonc-otthon sem — amelynek létesítését a debreceni iparostanoncót várja a nehéz helyzetben levő város, — sem pedig a gyakorló iskola és a középfoku gazdasági iskola, amelyek számára külön épít majd Debrecen város iskolákat.

Ami a kisegítő iskolát illeti, a város elfogadta dr. Csüörtök tanácsnok javaslatát, amely szerint a kisegítő iskola hat tanítót elosztják a népesebb iskolák között, hogy ott vezessék párhuzamos osztályait. A kisegítő iskolára vonatkozólag ugyanis a kultuszminiszteriumban is helyesebbnek tartják egy idő óta, ha a kise-

gítő iskolák nem izolálva, hanem a többi iskolák osztályaival párhuzamosan működnek, mert ellenkező esetben a szűk animozitással viseltetnek az intézmény iránt és „hülye iskolá"-nak keresztelik el.

A Gönczy-szobát viszont megkapja a tanács az iparostanonciskolákban, amely a végleges döntés szerint csakugyan a Burgundia ucca sarkán épül fel.

Az így lerodukált igények mellett is szükségessé vált a Csapó uccai fronton egy manzardszerű harmadik emelet felhuzása.

Borsos műszaki tanácsnok szerint ez aránylag nem kerül olyan sokba, mintha az udvar hátsó részében egy alánincézett földszintet építenének.

A külföldi kölcsönből előirányzott összeg, mint említettük, nem fedezi az erősen megduzzadt költségeket és így a város most keres valahogyan hitelt erre a célra. Dr. Miszty főjegyző a belügyminiszter által jóvá nem hagyott téglagyári hitel 100000 aranykoronájából szeretne kihasítani. Ezt az összeget ugyan a vágóhíd további modernizálására kell fordítani és így a fedezet előteremtése meglehetősen gondot okoz.

Döntésre csak akkor kerül sor a költségek ügyében, ha Borsos József műszaki tanácsnok — 30 napon belül — előterjeszti jelentését a részletes költségvetésről.

Az egységes párt értekezletet tart és vacsorál, de nem valorizál

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter szerint nem lehet valorizálni — Az egységes párt értekezlete

Budapest, november 19. A Keresztény Kiszgazda, Földműves és Polgári Párt Almássy László ügyvezető elnök elnöklésével ma este értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Bethlen István gróf miniszterelnök, Walko Lajos, Bud János és Rakovszky Iván miniszterek vettek részt.

A párt hét tagu bizottságot küldött ki Kossuth Lajos, Petőfi Sándor és a 48-as vértanúk emlékének törvénybe iktatásáról szóló indítvány kapcsán az ellenzéki pártokkal való tárgyalásra, hogy az indítvány napirendre tűzésének ideje halasztassék el a jövő évig, a Batthyány örökmécses és a Kossuth-szobor leleplezéséig.

F. Szabó Géza a nyugdíjas katonai-

tisztek képviselőivel, Pintér László a nyugdíjas magántisztviselők és vasutasok érdekképviseleteivel lefolytatott értekezletről számolt be, amíg Széchenyi Viktor gróf a felekezeti tanítók státuszrendezésének kérdését tette szóvá.

Bud János pénzügyminiszter: Utalt arra a koncentrikus támadásra, amely a valorizációs javaslat benyújtásával kapcsolatban, majd a köztisztviselők státuszrendezésének kérdése körül el- lenne megindult. A felállított követelések teljesítése csupán a nagynehezen helyreállt pénzügyi egyensúly felborításával és az inflációs politika visszahozásával volna keresztülvihető. A felekezeti tanítók illetékei ügyében pil-

Ugyeljen bevásárlásainál



védjegyünkrel!

Pici piros alma, bortű, FRANCK-kal főzött kávé jótű.

D. 177 G. 30 L. — V. 6. 0.

lanatnyilag választ adni nem tud, mert azok, mint ismeretes, járandóságuk egyrészét természetben kapják és tekintetben a részleteket nem ismeri.

A nyugdíjasok kérdésében bizonyos kérelmekkel a szanálási törvénnyel kapcsolatosan foglalkozni fog, mi-helyt azt a pénzügyi helyzet megerősíti. A magánalkalmazottak nyugdíjának valorizálására való kötelezés maguknak a nyugdíjasoknak csak kárára válnék, mert tönkretenné a magánvállalatokat, sőt az egész magán-gazdasági életet is. A követelésekkel kapcsolatos támadásokkal szemben minden erejével szembe fog szállni, mert nem engedheti a pénzügyi egyensúly felborítását.

Walko Lajos korszakos értékelés munkálatok szükségére merült fel, amelynek költségei 16 millió aranykorona volt. Tehát a nyugdíjak emeléséhez nem lehetett hozzáfogni.

Almássy László bejelentette ezután, hogy a párt a felmerült kérdéssel behatáron foglalkozni fog.

Marschal Perenc: Olyan megoldást kér, amely mellett a hadikölcsönök valorizálása lehető.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Nem járulhat hozzá oyan javaslatához, amely a jövő szempontjából bármiféle ígéretet tartalmaz a hadikölcsönök valorizálása tekintetében. Egy kormány készlet lekötni, ígéretet tenni kömvelmü játék a nemzet érdekeivel. Alig hiszi, hogy a közeljövőben olyan helyzetbe jussunk, hogy a hadikölcsönöket valorizálhassuk. Az egész valorizáció ház mögött nem tud mást látni, mint börze manővereket intéző ügyes kezet. Ma sincs módjában s 20 év múlva sem halandó ilyen manővereket valorizálni. Semmi sem áll útjában annak, hogy valaki később a valorizálást lehetségesnek ne tarthassa. Megérti, hogy a régi pénzügyminiszterek, akiknek idejében a hadikölcsönöket kibocsátották, bizonyos obligót éreznek, ezt azonban sajnos, a mai helyzetben honorálni nem lehet. A lehetőség háttér között segítségünk azokon, akik egész vagyoniukat fötették hadikölcsönbe. A párt küldjön ki bizottságot, amely a pénzügyi, népiéleti és belügyminiszterrel együtt olyan megoldást keressen ebben a tekintetben, amely a visszaéléseket kizárja.

Péntek november 20.

VIGSZINHÁZ
Charlie Chaplinnal: Bohémvér.

APOLLÓ
Conrad Veidttal: A fekete gróf.

Péntek november 20.

A párt megválasztotta a bizottság tagjait. Azt az indítványt, hogy Széchenyi István halálának helyét Döbblingben emléktáblával örökítsék meg, a párt egyhangúlag elfogadta.

Erdélyi Aladar kérdésére Rakovszky Iván belügyminiszter kijelentette, hogy a kerületi beosztásra vonatkozó törvényjavaslat most van előkészítés alatt és az ezzel kapcsolatban felhozott aggályok még koraiak.

Az érkezőtletet pártvaesora követte, amelyen felszólalás nem történt.

HIREK

Izr. Istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este háromnegyed 4 órakor, Szombaton reggel egynegyed 8. Muszafilma dítszónoklattal fél 11, délután 3 és este fél 5 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este 4 órakor. Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

A földbirtokosoknak és bérlőknek be kell jelenteni a terméseredményt. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága felhívja a város területén a mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1925. évi terméseredményt e hó 20-ikától kezdődőleg minden hétköznap reggel 8 órától délután 1 óráig a Kossuth ucca 20. számú épület földszint 43. számú hivatalos helyiségben jelentésük be. Bejelentést tenni tartozik mindenki, akik öt kat. hold, vagy ennél nagyobb területű földön gazdálkodnak, akár bérlők. A törvény értelmében az, aki tudva hamis, vagy valótlan adatokat vall be, vagy a be-

A Szent Erzsébet Egyesület kulturestje. A Szent Erzsébet Egyesület magas színvonalú kulturestet tartott ma délután 5 órakor a római katólikus fogimnázium zsufolásig megtelt dísztermében. Az előadást Lindemberger János dr. prépost-prielátus nyitotta meg a magyar történelem magasatos alakjáról, magyarországi Szent Erzsébetéről. Ezután vetített képekkel illusztrált előadást tartott Lindemberger prépost a mostani szent évről, felvonultatva közönsége előtt az örök város hangulatos képeit. Az előadás végeztével a közönség hoszszan és melegen ünnepelte az illusztris előadót. Nagy sikere volt a kitaláló Piribauer-Balczér-Mándy trionak, amely nagyszerűen adott elő Volkmann és Mozart darabokat. Az estét Kovássy Irén nyelviszi és nagy sikert aratott szavallata zárta be.

Vegiglopta a egész országot. A debreceni törvényszék büntető tanácsa esütörtökön délelőtt vonta felelősségre B. Juhász Bertalan napszámot, aki évek óta lopásból tartotta fent magát és az ország minden megvójében követett el már lopásokat. A tárgyalásra a székesfehérvári törvényszék fogházából vezették elő, ahol két évi fogházbüntetését tölti. B. Juhász Bertalan a tárgyaláson töredelmes beismerő vallomást tett és elmondta, hogy Debrecenben és a környékén 24 lopást követett el és mintegy 20 millió korona értékű holmit lopott össze. Az ellopott holmit Budapestre értékesítette és Budapestről is járt le vidékre a lopások elkövetésére. A legtöbb esetben úgy járt el, hogy a vagyonos gazdálkodókhoz cselednek szerződött és aztán alkalomadtán megszökött és magával vitte, ami a kezzeigébe esett. A bíróság B. Juhász Bertalant két és fél évi fogházra ítélte.

Hogyan készülnek az 1926. évi házberadó vallomások?

A házadóra vonatkozó törvényes rendelkezések hivatalos összeállításáról szóló rendelet alapján a ház tényleges birtokosa minden év november havában a ház nyersbérjövödelméről, illetőleg bérbeadás hiányában a ház hasznóértékéről bevallást adni köteles. Ennekövega minden házirtokos köteles a házadóról bevallást adni, tekintet nélkül arra, hogy az bérbe van-e adva vagy sem s hogy az adóköteles-e, vagy ideiglenesen adómentes. Minden egyes házról külön-külön bevallást kell adni a ház fekvése szerint illetékes kerületi adóhivatalnál, november hó 30-ig bezárólag. Nem kell részletes bevallást adni az állandóan adómentes épületről, ha abból semmi sincs bérbeadva és adóköteles helyiségek nincsenek benne. Az állandóan adómentes épületet azonban ugyancsak november hó 30-ig be kell jelenteni, nevezetesen be kell jelenteni az épület helyét (uccát, pusztarészt, házszámot), a benne lévő helyiségek számát és az állandó

adómentesség jogelmét, vagyis az épület rendeltetését. A bevallási ívet úgy a házirtaladonos, mint a bérlő köteles aláírni. A bejelentéshez szükséges házberadóvallomási ívek, mivel házunkint nem lesznek kikészítve, a kerületi adóhivataloknál szerezhetők be, az előállítás költségei megtérítése ellenében. Adóalapul a tényleg fizetett házadóbért kell bevallani, azonban az 1926. évi házadó alapjául szolgáló bérösszeg egyetlen esetben sem lehet kevesebb az 1918. évi házadó alapjául lakásoknál vett alaphér 36, illetve üzlethelyiségek, műhelyek stb. 50 százalékánál. A szabad egyezkedés útján megállapított bér a dolog természeténél fogva általában nagyobb a jentiek szerint korlátozott bérről.

Aki házadó bevallását november hó 30-ig be nem adja, a kivetés során megállapított adónak 5 százalékát, a mennyiben felhívásra sem adja be vallomását, a megállapított adónak 10 százalékát fizeti bírság felében.

Az Omke választmányi ülést tart szombat este 6 órakor a Kereskedelmi Csarnokban az 1926-1928. évi ciklusra választandó adófelszámolási bizottságok kereskedő tagjai kijelölése végett. Az elnökség.

Halál a sorompó mellett. Ma este a vámospécsi sorompónál a járókelők egy ismeretlen férfi holttestét találták. A holttest zsebében egy Audirkó János névre szóló levél volt. A rendőrvizsgálat megállapítása szerint a szerencsétlen ember szívizühüdes áldozata lett. A rendőri nyomozás megindult a holttest személyazonosságának felderítésére.

Loptak, hogy selyemruhában járassanak. A hajdunánási csendőrbök a napokban elfogták azokat a tolvajokat, akik két év óta egész seereg lopást követtek el a város határában. A két tolvaj, Padloczky Juliánna és Nagy Zsuzsanna, a kihallgatások során 50 lopást ismertek be, vettek el. A két tolvaj leány, akik két évig a legkisebb gyamu nélkül garázdálkodtak, mindent összelopott, ami a kezük ügyébe esett, baromfit, élelmiszert, ruháment. A csendőrbök a két leányt szerdán délelőtt behozták a debreceni törvényszék fogházába. Takó Ferenc dr. vizsgálóbírósegéd esütörtökön délelőtt kihallgatta őket és kihirdette előttük az előzetes fogságot elrendelő végzést. A két leány azért lopott, mert szerették a selyemruhát, divatosan akartak öltözködni és más uton nem tudták a szükséges pénzt előteremteni.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerősök és jóbarátok, akik felelhetetlen edesanyánk elhunytá alkalmával részvényilvánításokkal a ránk mért csapást enyhíteni igyekeztek, ezúton is fogadják öszinte köszönetünket. Dr. Kupás Sándor és Kupás Zoltán.

Várakozáson felüli az érdeklődés a karácsonyi segéd- és tanoncmunka kiállítás iránt. Közöltük már, hogy az ipartestület ez évben karácsonykor a debreceni iparos segédek és tanoncok munkáiból kiállítást rendez, melyet vásárral köt egybe. Az akció nem remélt érdeklődés központjába került, az érdekeltek körében, sőt a vidék is nap-nap után érdeklődik a részvétel lehetősége iránt. Öröndetes tény, hogy a nehéz gazdasági viszonyok

dacára úgy a munkaadók, mint a segédek és tanoncok fokozott ambicióval, időt és anyagáldozatot nem sajnálva igyekeznek szébbnél-szebb praktikus és olesó árban megrendelhető tárgyakat kiállítani. Minden díszereget megérdemel a Máv. debreceni műhelyfőnökségének azon megértő elhatározása, hogy az alkalmazottai szintén részt vegyenek a kiállításon. Ez is bizonyítja, hogy komoly intézmények és iparosok ily kiállítás nagy horderejét kellőképpen értékelni tudják s nem zárkoznak el attól, hogy vezetőik és oktatóik alatt álló alkalmazottaik ipari képzettségükrol a nagy nyílvánosság előtt is tanubizonytságot tegyenek. Ez alkalommal ismételtelen felhívja a kiállítás rendező bizottsága az érdekelteket, hogy az elvitt jelentkezési íveket sürgösen adják be az ipartestület hivatalába. Azok pedig, a kiknek jelentkezési ívük még nincs, vegyék ki.

STEPANOV ur szabó
Készít divatos ruhákat.
Felszéndü munka! Orzagos-ll. 44.

Vasvillával támadt a gazdjára. Fritz Károly Teleki uccai szikvizgyárosnak kocsisa. Király Sándor, esütörtökön reggel részeg állapotban akart felülni a szikvizhordó kocsira, amiben a gazdája azonban megakadályozta. Király a gazdája tiltó szavaira dühös lett és egy vasvillával támadta meg. A rendörség az eljárást megindította a vakmerő kocsis ellen.

Megverte a feleségét. Karmai Mihály csapókereti munkás a mult éjszaka feleségét, aki józanabb életre intette, alaposan elverte és leszurással fenyegette meg. A szegény asszony a rendörségtől kért védelmet férjével szemben. A rendörség a rabbiátus embert őrizetbe is vette és eljente az eljárást felesége panasza alapján megindította.

Bántalmazta a rendört. A mult éjszaka a Péterfia uccán lévő Kék macska vendéglöbén mulatott Szöllösi Ferenc munkás és a késő éjszakai órákban a vendéglöbe benézö rendörszemet borral kínálta meg, amit a rendört, mivel szolgálatban volt, nem fogadott el. A visszautasítás nagyon bántotta Szöllösit és hirtelen haragjában a bort a rendört arcába öntötte, majd birokra kelt vele és a kardját akarta elvenni. A rendört végre egy

odaérkező társa segítségével megkötözte a részeg Szöllösit és bekísérték a rendörségre. Az uton Szöllösi az egyik rendört hasbaragta. Szöllösi ellen, akit különben az éjszakai összekötözés és garázdálkodás alaposan megviselt, hatósági közeg eleni erőszakért indult meg az eljárás.

Sorfall a kirakatok előtt. Városunk főuccájának kereskedői részéről állandó a panasz, hogy főleg fiatal emberek délelben és este az ugynevezett „korzó” ideje alatt valóságos eleven sorfállal zárják el nagyköltéséggel fenntartott kirakataikat a megtekinteni akaró közönség elől. A kereskedőnek ugyszólván forgalma nincs s üzlete fennmaradásáért kétségbeesett harcot kell vívnia. A kereskedő vállaira nehezödő közterhek adó, alkalmazottak fiztése, üzletberek, viláktitási költségek igen súlyosak. Ezeket a költségeket hiába viselik a kereskedők, legalább az esti órákat illetőleg, ha épen a legnagyobb forgalom idején kirakatuk sem nem látható, sem pedig üzletük az elötte áttörhetetlen eleven sorfall miatt megközelíthetetlen. A közeledő karácsonyi vásár alkalmából a helybeli ipar és kereskedelem életkítésére kirakatverseny rendezése vétett tervbe, de a kereskedőknek a versenyen való részvétel iránti kedvét s áldozatkészségét a minimumra csökkenteni annak a tudata, hogy épen este, a legnagyobb forgalom idején kirakatuk a nagyközönség által sem nem látható, se meg nem közelíthető, mert azt az ott áldogáló fiatalemberek teljesen eltakarják. Évekkel ezelött már az érdekeit kereskedők panaszára a kereskedelmi és iparkamara megtette az illetékes hatóságnál megszüntetésére a szükséges lépéseket. A kereskedelmi és iparkamara újlag a kereskedőkkel egyezkedéshez, kérve az elfajult és a kereskedők jogos érdekeit súlyosan sértö rossz szokásnak erélyes intézkedéssel leendő megszüntetését.

Zenekedvelök szombat esti szenzációs hangversenyére közkívánatra pódiumülések Hegedüs és Sándornál.

Kutyabörkeztyük (csatos, bélelt) 150,000, gyermekek részére 100,000, szörmebéleses könyökigérö autökeztyük 300,000 koronáért kaphatók Vitériusnál. Piac 16.

Téli divatlap ujdonságok: Beaux-Arts des Modes, Lyon's Modealbum, Elite, Saison Parisienne, Le Chic, Costume Manteaux, Die Wienerin, Wiener Modekunst Chic Parisienne, Favorit Album, Grandisse, Wiener Modeschau, Tündér-ujjak, Legujabb divat, A nő, Divat Szalon stb. stb. Kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. — Divatlap ujdonságok állandóan érkeznek.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelok és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!
Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérni!
Aszódi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállító.
Tisztviselőknök 5% kedvezmény!

Mein Maltin Kakaó
tapláló olesó finom



SZINHÁZ

MŰSOR:

Péntek: Vihar. D) bérlet.
Szombat: A nóta vége. Operette.
Premiere. Bérletszűnet. Timár Ilona-Tamás Benő.
Vasárnap délután 3 órakor: A régi jó Budapest. Operette. Olcsó hely-
árak. Este fél 8 órakor: A nóta vége.
Szegő Lilly-Tamás Benő.

A színházi iroda hírei:

Utollára ma, pénteken „A vihar” Shakespeare szenzációs sikerű látványos színijátéka D) bérletben.
A régi jó Budapest az utóbbi évek legnagyobb sikerű magyar operettnek vasárnap délutáni előadása iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.
A nóta vége nagyszerű operett műdonság, mely egy szezonban két fővárosi színháznak a kasszadarabja, előadásra készen várja szombati bemutató előadását.
A nóta vége slágeroperett előadásain külön attrakciót képeznek a második felvonás keretében előforduló táncok.

Rózsavölgyi, Bárd és Nádor karcsonyi zenealbumok az 1925-26 évre megjelentek. Tartalmazzák: a fővárosi operett slágerek legjavát, a legjobb magyar hallgatókótákat, a legdivatosabb táncdarabokat, a legkedveltebb kabaré és orieum dalokat, stb. stb. Ára egyenként, vaskos kötetben, izléses címlappal K 96.000. Kaphatók: Hegedűs és Sándor rt. zeneműkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

Mozgósínházak:

VIGSZINHÁZ: Chaplin, világfilm. Charlin Chaplin mint filmíró és rendező mutatkozik be a Bohémvér 6. felvonásban, dráma. Igen szép és nemes film ez. Tiszta előkelő eszközökkel rendkívül finomsággal, szinte büvészmódrá sugározza ráunk azt a hangulatot, amelyet akar. E súlyos dráma befejezése megnyugtató. Kísérő: A számaözvegy nagymamák klubja, burleszk, 2. felvonásban.

APOLLÓ: Conrad Viedt legnagyobb szerepében. A fekete gróf rejtélyes történet, 8. felvonásban. E történet sötét háttérben kitér a művész utóéletére, tetlen nagy tehetsége és eléri mindazt a lehetőt, amit filmszínész produkálhat. Kísérő: Pathe Revue.

IRODALOM

Könyvismertetés.

Angyal Dezső kertészeti munkái. Összeválogatta és sajtó alá rendezte Mahács Mátyás kertészeti főintéző. Kiadta a „Pártia” Irodalmi Vállalat Nyomdai Készvénnytársaság. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében Debrecenben.

A gazda- és kertészközönség régi óhaját teljesítve látjuk ebben a nagy munkában. Egy európai hírnévnek örvendő szakférfi által több mint félszázadon át fáradhatatlanul gyűjtött tapasztalatok kincsesháza ez a négy vaskos kötetre tervezett mű, melyből eddig három kötet jelent meg és pedig az I. kötet Gyümölcsstermesztés (182.000 K), a II. kötet Gyümölcsstermesztés (210.000 K), és a III. kötet Zöldstermesztés (126.000 K) címen. A IV. kötet Pomologia ez év végén jelenik meg.

Angyal Dezső munkái 50 esztendő alatt íródtak és e műnek valamennyi fejezete az akkori időkben és napjainkban is legismertebb gazdasági és kertészeti szaklapokban mint önálló közlemény és közérdekű kérdésekre adott válasz már megjelent. Eppen ebből a körülményből kiindulva kell ezt a nagy munkát értékesnek nyilvánítanunk, mert Angyal e közérdekű kérdéseket mindig mesteri módon oldotta meg. Hiszen Nagy-Magyarországon nincs olyan gazdaság, amelyik az ő utmutatása szerint ne cselekedett volna. Az irodalmi közszereplésen kívül több mint félszázadon keresztül tanított. Sok és nagykiterjedésű gyümölcsösnek ő vetette meg az alapját. Így az egész Nagy-Magyarországra kiterjedő tapasztalatokból szűrődött le a nagy műnek minden betűje.

Az I. kötet első lapján a szerző jól sikerült élethű arcképet látjuk. A szöveg a szerző életrajzával és kortörténeti adatok leírásával kezdődik. Alapos részletességgel ismerteti a gyümölcsfák összes alfajait, a nemes- és vadontermő gyümölcsmagvak gyűjtését és kezelését, nemkülönben tájékoztat az ezen magvak vetéséből származó alany (vadeseimete) növényzet további gondozásáról is. A hazai termesztési szélsőségeket figyelembe véve, a gyümölcsfák és fajták kiválasztására igen nagy súlyt helyez. Az oltás és szennyezés után való szaporítások után az iskolaszerű fanevelést, majd a termőfák gondozását tárgyalja. A nagykiterjedésű gyümölcsösök, valamint a házikertben legjobban értékesíthető törpefák telepítésére nézve áncszerűen összefüggő sorozat nyújt teljes tájékoztatást.

Nagyobb közlemények, például „A körte gyujta nevelése és metszése”, „Öszibaraktermesztés” 40-50 oldalnyi terjedelemben kimerítően tájékoztatja a gyümölcskertészt. Ezenkívül olvasunk számos gyakorlati kertészeti fogást, különféle védekezési eljárásokat, amelyeknek ismerete nélkül modern gyümölcsstermesztés ma már el sem képzelhető. A könyv terjedelme 335 oldal, 60 szöveggéközötti ábrával.

A II. kötet (410 oldal, 51 eredeti ábrával) főbb fejezetei a hazai gyümölcsstermesztés beteges állapotairól festenek tiszta képet. Megtájjuk az orvoslás módját és szinte élethűen rajzolja meg gyümölcsészetünk jövőnd képét, amely egy óriási gyümölcskertté alakítaná át szegény Csonka-Magyarországot.

A III. kötet 227 oldalon és 61 fejezetben a zöldségstermesztést tárgyalja. Részletesen foglalkozik a bolgár zöldségstermesztéssel, a talajtrágyázással, a magvak vásárlásával, palánták nevelésével és az egyes zöldségművek termesztésével.

A hazafias szelleműl athatott rendkívül világos stílusban írt művet olvasóink szíves figyelmébe ajánljuk.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával olcsóbb a buza

A földszetanács hivatalosan igyekez 76-os tiszavidéki buza 350-355, fejemegyei 345-350, egyéb 342,5-347,5, 79-es tiszai 360-365, fejemegyei 355-360, egyéb 352,5-357,5, rozs 220-225, takarmányárpa 240-250, sörárpa 320-340, köles 190-195, zab 235-250, ótengeri 250-265, utengeri 165-167,5, repce 600-610, korpá 160-162,5 ezer korona.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345,500-346,500, Csehi korona 2100-2124, Dínár 1257-1271, Dollár 5-től feljebb 71205-71605, Dollár 5-től lejjebb 71105-71605, Francia frank 2826-2848, Zloty 10545-10795, Zloty 10545-10795, Lei 324-332, Leva 514-520, Lira 2833-2855, Német márka 16918-17074, Schilling 10022-10076, Hollandi forint 28590-28790, Svájci frank 13728-13814, Dán korona 17700-17856, Svéd korona 18980-19140, Norvég korona 14470-14620, Belga frank 3223-3243.

Pékebell legjobb minőségű POROSZ SZÉN ÉS KOKSZ

valamint száraz tűzifa készí-
ben és nagyban kapható Deb-
recen legrégibb cégénél

Gabányi-telepen,
cégtulajdonos Láng Miklós
Csapó utca 28. Telefon 4-49.

FESTÉKET,

padlólakkot, brunolint, terpen-
tint, firniszt, zománclakkot és
minden színű porfestéket ki-
váló minőségben, nagyon olcsón
vásárolhat

STERN festéküzletében,
Plac-u. 10., a Bikával szemben.

**ZONGORA és vonóshang-
szerek javítását**

és hangolását helyben és vidéken
Jutányos áron vállalja Tonté
zongorakesztő, Plac-u. 30. (udvarban).

Máthé János

szereplő- és bádogosmester
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.
Telefon 321.

A legutányosabb napi áron
készíték garancia mellett
vizvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melegvízfűtési be-
rendezéseket, épület, bádogos mun-
kálatakat és javításokat.
Ha jó munkára van szüksége,
forduljon cégemhez.

V. H. 981/1925. sz.

Árverési hirdetés.

A debreceni járásbíróság 1925. PK. II. 16094. sz. végzése folytán 35.000.000 kor. tőke, ennek megítelt kamatai 4.601.150 kor. eddigi és a még felmerülő költségek behaltása végett Áron Manó javára 1925. évi november hó 20. napján délután 3 órakor, Alsóújsza Rózsáskörtsma, 54.640.100 koronára becsült ingóságok u. m. termény stb. bírót árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alól is eladtnak.
Debrecen, 1925. október hó 20.

Sztáryi Lajos
bír. végreható.

Parókát

raktáron tart egyévi jótállással
Komáromi
hölgyfodrász, Arany Bika-bérbáz

**Uj! Hölgyfodrász és Uj!
manikűr szalon! Uj!**

Tisztelettel értesítjük a nagy-
érdemű közönséget, hogy az Arany
János-u. 15. szám alatt a

BELLA
hölgyfodrász és manikűr-
szalont megnyitottuk.
A nagyérdemű közönség szíves
pártfogását kérjük, tisztelettel

BLEIER NŐVÉREK.
Parókaakészítést is elvállalunk.

**Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb**

egyenletes fűtés csak
gázgyári koksszal

érhető el.

Ne vegyen drága külföldi
arut, tegyen próbarendelést

a gázgyárban.

1 mázsa ára 75.000 kor.
Házhoz szállítás 4000 korona
és a forgalmi adó.
100 mázsán felül nagy ár-
engedmény, kedvező fizetési
feltételek
Telefon 74.

Autogén hegesztés

Jutányosan
Sipos István lakatosnál
Csapó-utca 81.
Kész tűzhelyek kaphatók.

E heti könyvujdonságok:

- Móricz Zsigmond: A fátyla, regény. (Az új irodalom legnagyobb alkotása ez a regény: egy nagy-szándéku talusi párdikátor tragikus magyar sor-sának története. 6-ik kiadás.) 117.600.-
 - Dános-Kovács Gábor: A szociális eszmék fejlődése a modern szocializmusig, filozofia. (A szocializmus története. E kötet az emberiség belső életének, kultúrájának, fejlődésének hű tükré.) 85.800.-
 - Beke Manó: Determinánssok. (Az első magyar rendszeres munka a matematika egyik legfontosabb részéről, a determinánssokról. A munkát követni fogja a szerző analitikus sík és trigonometriája.) 147.000.-
 - Dr. Téry-Egyed: Az új választójogi törvény. (1925:XXVI. t.-c. jegyzetbes kiadása.) 44.100.-
 - Vadnay: A magyar hivatalos nyelv szabályai. (A helygvi közigazgatás részére.) 72.000.-
 - Dr. Kausser: A megbocsátás házassági jogunkban 30.000.-
 - Claude Farrere: A kis szövetségesek 44.100.-
- Kaphatók:
Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.

Brüll S. havi vagy heti részletfizetésre!
áll. vizsg. fogász fogműtermében javíttassa fogait
Készít: arany hidakat, arany és műarany fogkoronákat, fogtömést, foghuzást stb.
Debrecen, Plac-utca 72., Deák Ferenc-utca sark.

Olcsó kölcsönöket

földbirtokokra és házakra, áru- és személyhiteleket, kereskedőknek és iparosoknak gyorsan folyósítok. Felvilágosítás díjmentes.

GROZSMANN IGNÁC DEBRECEN,
Plac-utca 63. sz. — Telefonszám 9-43.

Őszi salsónra mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek legolcsóbb napi áron beszerezhetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

KUN JÓZSEF uridivatterme

Széchenyi-utca 1.
Dus választékban érkezett divatos angol kelmékből meglepően előnyös árban vállal részletre is.

Paplanvarrodámban készülnék a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva.
DEBRECZENI, varroda: Kossuth-utca 11., Üzlet: Sas-utca 4.

A Debreczeni Vásárpénztár Részvénytársaság

a sertésvásári pénzforgalom közvetítő lebonyolításán kívül **sertések bizományi eladásával és vételével** is foglalkozik.

Gazdáknak, hizlalóknak, sertés-kereskedőknek és husiparosoknak hatóságilag ellenőrzött kamatláb mellett előlegeket, hiteleket nyújt.

Minden szakkérdésben készséggel ad felvilágosítást a

Debreczeni Vásárpénztár Részvénytársaság
Sertésvásártér. Telefon 145.

ÜZLETI KÖNYVEK

Tartós és izléses szép kivitelű

ÜZLETI KÖNYVEK

a legolcsóbb árban készülnek

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai rt. üzleti könyvgyárban.

Gyártelep: Plac u. 49
TELEFON: 18

Üzlet: Plac ucca 34
TELEFON: 54

APRO HIRDETESEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.

POSTA

KÉT vigkedélyű leány megismerkedne intelligens iparos fiúkkal szórakozás céljából. Levelet „Nem kaland” jellegre a kiadóba. 1855

PIATAL leány megismerkedne komoly intelligens urlemberrel, ki anyagiilag támogatná. Levelet a kiadóhivatalba „18” jellegre kér. 1835

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Plac ucca 89. Telefon 143. 1820

KÉNYSZERKÖLCSÖN, hadikölcsön, koronajáradékú kötvényeket veszek. Bővebbet Mikdós u. 13. 1829

ELADÁS

UGORKA, savanyított kilószámra kis és nagymennyiségben kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 1848

ÜJLÉTAI 1923. és 1924. évi termései ábr., olaszrizling és furmint hordótételekben is kapható Tóby József termelőnél, Széchenyi ucca 45. 1694

ELSŐRENĐŰ rózsaburgonya kapható Rákóczi ucca 5. Minden mennyiségben, házhoz szállítjuk. Telefon 1. 1793

CSODASZEP háló Witrin, divány, fotelek, tükrök, székek, szalonszettel olcsón eladó. Asztalosmunkát vállalkozók Széchenyi ucca 6. Klein. 1826

ELADÓ komplett mosógép, összecsatolható vasgép, szép gyermekágy, zártányér melegítő Citronmál, Király 2. 1842

MÉHVIASZ kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 1849

KOSER főzőtlen tej állandóan kapható, esetleg házhoz szállítva. Megrendelhető Steinmetzről, Hatvan ucca 16. 1843

RUBINSTEIN Erna fényképei Ruzickánál kaphatók. Plac 32. Ugyanott művész felvételek készülnek. 1825

PORHAJAS, gyökeres szőlővesszők rizling és ezerjófajok, továbbá kitűnő sajáttermésű fajborok literenként és hordótételekben kaphatók Örtimer szőlőtelepén, Bellegelő 253. Hosszupályi-ut elején. 1836

BOR ó és új hordóként is eladó Markbreitnál Csapó 42. 1850

Férfi ing selyem elejell és kemény elejell legolcsóbban beszerezhető CSILLAG-ÁRUHÁZBAN Bádógos-utca 1.

IRÓGÉPEK ujak, elsőrendűek jótállással hétmillióért, használtak jókarban 800.000 koronától Ardónánál, Simonffy 2. Telefon: 13-53. 3967

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel hatványos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 4378

ELADÓ 1000 négyszögöl konyhakertésznek igen alkalmas gyümölcsös, egyszobás téglapüvellettel, 3 kuttal. Köntösgátsor II. Cím a kiadóban. 1804

ELADÓ nagy stelázi, alján 12 nagy fiók, üzletbe, kamarába rendkívül alkalmas. Kigyó ucca 13. varroda. 1781

ELADÓ Jókai ucca 44. számú ház, átadó lakással. Értekezni ugyanott. 1664

ELADÓ egy jókarban levő salattyus kút. Bercsényi u. 88. sz. 1791

KERESLET

SZIV uccában vagy közelében butorozott szobát keresek elsajere. Ajánlatokat 663 telefonon kérek. 1833

JOBB fiatal ember raktárnoki állást vállal. Purjesz Arnold, Tiszacsege. 1834

ZSIDÓ egyetemi haligató gimnáziumi, polgári tanulókat tanítását felvállalja. Cím: Friedmann Béla, Simonffy ucca 48. 1

UNIVERSITÁTSHÖRER unterrichtet deutsch, mit Verantwortlichkeit laut bester Methode. Adresse beim Debreceni Pflüggeden. 1486

LAKÁST keresek 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel, lehetőleg a belvárosban azonnali beköltözésre. Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a Hajdúföld kiadóba kérek. 1779

ÖVADÉKOT nyújtó, érettségizett, kereskedelmileg jól képzett, jó referenciákkal rendelkező 40 éves nős, munkaszerető hivatalnok, az építési szakmából bármilyen szakmában állást keres. Megkeresést a kiadó továbbítja. 1824

MOSÁST, vasalást, vagy takarítást vállalkozó, Nagy Sándorné, Darabos ucca 39. 1828

NAGYOBB gyakorlattal bíró fűszerkereskedő állást keres. Cím a kiadóban. 1853

BEJÁRÓNÉT keres azonnala uricsalád, Cséméte u. 8. 1858

IZRAELITA ügyes fiatal ember, aki borkezelésben jártas, pincemesternek ajánlkozik, vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 1716

VEGYES

ZÁLOOHAZ, Hunyadi u. 14. három havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamatfizetés mellett. 1651

NŐI kalapokat gyorsan, olcsón készítenek, alakítók. Cserepes ucca 16. 1794

LAKÁSCSERE: elcserélem szoba, konyha, spelz, faskamarás lakásom hasonlóért a város bármely részén. Simonffy ucca 33. Lehotai. 1772

Frack, szmokling és zsaket kölcsönző Intézet. Véh, Vár-u. 2.

KAPUALJA átadó Csapó uccán. Bővebbet Hajdu, Cegléd u. 8. 1857

NAGY üzlethelyiség kiadó, ugyanott fűszerberendezés megvételre keresjétek. Cím: Telefon 1241. 1841

HUSFÜSTÖLÉS Zöldia ucca 3. szám alatt. 1812

RAKTÁRNAK, műhelynek világos száraz helyiség azonnal kiadó. Kazincz 2. 1844

RÖVIDÁRU és kézimunkaüzlet Plac uccán átadó. Ügynököt díjazok Cím a kiadóban. 1851

CSINOSAN butorozott szoba fűtéssel, világítással urinónek kiadó. Arany János u. 54. 1854

IZRAELITA családnál butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Hartstein vendéglő, Hunyadi 22. 1751

BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó 1-2 ur részére, Bethlen u. 74. sz. 1786

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Taliga és dobkályha eladó. Gönczy ucca 5. Kollégium mögött. 1811

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.